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La enseñanza de la Música a estudiantes discapacitados visuales en el ámbito escolar convencional(*)

Ann Clark y Frank Murphy (**)

En otros tiempos, a los alumnos con problemas de visión se les solía matricular en escuelas especiales. Esta política está comenzando a cambiar y los jóvenes con distintos grados de discapacidad visual empiezan ahora a integrarse en las aulas ordinarias. Esta estrategia puede plantear problemas importantes a los profesores de Música que carezcan de la formación adecuada en este u otro campo de la Educación Especial. El objetivo de este documento es analizar la información que puede necesitar el profesor de música para responder a las necesidades de alumnos discapacitados visuales en el ámbito del aula ordinaria.

Introducción
Este material se desarrolló inicialmente como parte de un programa de formación del profesorado en la Universidad de Nueva Gales del Sur. Los alumnos matriculados en el cuarto curso de licenciatura en Música o en Pedagogía tienen una asignatura llamada Educación Especial. Es uno de los requisitos de matriculación impuestos por el Departamento de Educación Escolar de Nueva Gales del Sur. En los últimos años, este requisito ha facilitado la adquisición de unos buenos conocimientos básicos en el campo de la educación especial, pero sólo ha representado un aspecto aleatorio de la especialización en música.

Para superar esta dificultad se llevó a cabo un estudio con los siguientes objetivos:

1.
Determinar la información que se ha publicado sobre el tema;
2.
Recopilar ese material y aplicarlo a la práctica en el aula dentro del sistema escolar estatal en el área metropolitana de Sydney;


(*)
Artículo publicado con el título Teaching Music to the Visually Impaired Student ín a Standard School Setting en la revista The British Journal of Visual Impairment, Vol. 16, N. 3, September 1998, pp. 117-122. Versión española de Amalia Correa-Lliró.
(**)
Ann Clark es profesora de Apoyo para Discapacitados Visuales e integrante del Departamento de Educación Escolar de Nueva Gales del Sur; Frank Murphy es profesor, Senior Lecturer, en el Conservatorio de Música y Educación Musical. The University of New South Wales. Sydney, New South Wales 2052 (Australia).
3.
Reunir grabaciones en video de algunos casos pertinentes; y
4. Recopilar el material didáctico que se podría utilizar con alumnos discapacitados visuales.

Se esperaba que la información recogida ayudara a nuestros futuros profesores a enfrentarse con los diferentes problemas que los alumnos con discapacidad visual podrían encontrar en el aula.

En el transcurso de la investigación se hizo patente que esta información también podía ser útil para los profesores en activo. Con la integración de los alumnos discapacitados visuales en aulas ordinarias, los especialistas en música debían enfrentarse exactamente a los mismos problemas que nuestros futuros profesores pero sin haber tenido la oportunidad de beneficiarse de una preparación para este tipo de trabajo. Dado que la discapacidad visual sólo representa uno de los aspectos de la educación especial, otra necesidad expresada fue la de establecer qué información se podría utilizar en dos o tres horas lectivas. Este documento pretende resumir el resultado de dicha investigación.

El estudio está dividido en cuatro partes. En la primera examinaremos las publicaciones sobre el tema y su relación con la práctica en el aula. En la segunda resumiremos un ejemplo del proceso de enseñanza /aprendizaje que muestra algunas de las dificultades que surgen en la práctica al enseñar una canción a un alumno discapacitado visual. La tercera estará dedicada a los tres estudios de casos mencionados anteriormente. El artículo finaliza con algu​nas conclusiones y orientaciones para el futuro.

De este modo estaremos mejor situados para valorar una de las principales conclusiones a las que llegó F. G. Kersten (1980) en su Tesis Doctoral sobre el tema: "Con una preparación e información suficientes sobre los métodos y materiales para las personas discapacitadas visuales, el profesor de música vidente puede incorporar alumnos discapacitados visuales a aulas ordinarias de centros escolares públicos”.

Preguntas clave
El propósito de esta primera parte es plantear seis preguntas:
1.
¿Qué medidas se adoptan para la educación de los alumnos discapacitados visuales?

2.
¿Qué clase de deficiencias visuales puede encontrar un especialista en música?
3.
¿Qué expectativas debería tener un especialista en música respecto a un alumno discapacitado visual?
4.
¿Qué métodos de enseñanza se pueden aplicar con alumnos discapacitados visuales?
5.
¿Qué tipo de problemas encontrará el especialista en música al trabajar con un alumno discapacitado visual?
1.
¿Qué medidas se adoptan para la educación de los alumnos discapacitados visuales?

Suelen ser de dos tipos:

a)
El alumno con discapacidad visual se matricula en una escuela especial para jóvenes con este tipo de discapacidad. Aunque hace algún tiempo esta era la única vía que podía seguir un niño con discapacidad visual, hoy en día las circunstancias están empezando a cambiar. En las escuelas especiales hay alumnos con una amplia gama de discapacidades y algunos alumnos discapacitados visuales comienzan a integrarse en el ámbito escolar convencional.

Las escuelas especiales no suelen tener especialistas en música, pero pueden recurrir a la músico-terapia cuando la ocasión lo requiere. Estas escuelas pueden ser muy creativas en lo que se refiere al currículo pero es posible que no lo exploten en todo su potencial.

b)
El alumno discapacitado visual se integra en un instituto de enseñanza secundaria ordinario. El alumno está bajo la supervisión de un profesor de apoyo para este tipo de discapacidad pero asiste a las clases con el resto de sus compañeros. La formación de estos profesores no suele incluir específicamente la música. En consecuencia, los alumnos pueden carecer de una enseñanza especializada acorde con las necesidades de los que deben estudiar a un ritmo más lento y necesitan grandes dosis de paciencia y atención. Hemos supuesto que la situación más probable en el caso de los especialistas en música es esta última.

2.
¿Qué clase de deficiencias visuales puede encontrar un especialista en música?
Toda la gama que va desde problemas de visión moderados hasta la ceguera total.
3.
¿Qué expectativas suele tener un especialista en música respecto a un alumno discapacitado visual?

¿Qué suele esperar el especialista en música cuando tiene en su clase a un alumno discapacitado visual?
a)
Talento musical
Se suele pensar que los ciegos están especialmente dotados para la música. El argumento más frecuente es que ya que tienen deficiencias en uno de los sentidos lo compensan con un desarrollo mayor de las demás capacidades.

Llegados a este punto es preciso analizar qué parte corresponde a una capacidad innata y qué parte se debe a otras motivaciones. Si se acepta el concepto de capacidades humanas normalmente distribuidas, los profesores especializados no deberían esperar que los alumnos ciegos tengan mayor o menor talento musical que el resto de sus compañeros videntes. La única documentación que se ha encontrado sobre este tema es el documento de Pitman (1965). Resulta interesante desde dos puntos de vista: los métodos empleados en el estudio y la recopilación de las demás publicaciones sobre la materia.

b)
Capacidad general
En casi todos los demás aspectos de su desarrollo, los niños ciegos y los deficientes visuales se encuentran, en la mayoría de los casos, "por debajo" de sus compañeros videntes.

c)
Conveniencia de la música para los alumnos con discapacidad visual
La música es prácticamente la única manifestación artística en la que los alumnos invidentes pueden participar con éxito y con pocas restricciones.
d)
Imágenes mentales de los estudiantes discapacitados visuales
Los profesores utilizan muchas metáforas y analogías basadas en imágenes visuales. Por ejemplo, la comparación de los sonidos altos y bajos con montañas y llanos. Si se tienen alumnos con discapacidad visual los conceptos básicos probablemente requieran ser abordados de una forma más directa, dejando las analogías para más tarde.
e)
Modo correcto de referirse a la discapacidad de los alumnos
El motivo de plantear esta cuestión es que algunas personas discapacitadas pueden ser muy susceptibles según el modo en que se describan esas discapacidades. El término más aceptable parece ser "discapacidad visual". A las personas ciegas no les gusta que se refieran a ellas como "los ciegos".
4.
¿Qué métodos de enseñanza se pueden aplicar con alumnos discapacitados visuales?

Prácticamente, se puede utilizar cualquiera de los métodos de enseñanza empleados con alumnos videntes pero es preciso adaptar las técnicas y los materiales a las necesidades de dichos alumnos. Las estrategias se pueden clasificar en tres grupos: las que corresponden a alumnos videntes parciales [1]; las aplicables a los ciegos totales; y las que pueden utilizarse con cualquier tipo de alumno.
a)
Estrategias para alumnos con visión parcial
La Clínica de Baja Visión de la Royal Blind Society suele facilitar al profesor de apoyo un informe en el que se incluyen indicaciones pedagógicas para cada alumno. El profesor puede entonces recomendar los procedimientos más adecuados para ese alumno.
Las técnicas pueden ser una o más de las que indicamos a continuación:
-
Macrotipo: La cuestión es "¿de qué tamaño?". La decisión debe tomarse teniendo en cuenta la agudeza visual del alumno. No obstante, como regla empírica, nuestra experiencia es que el tamaño más habitual es el N 18 (aproximadamente el que corresponde al 141% en una fotocopiadora). El original de un papel A4 se reproduce en papel A3. Si un alumno necesita caracteres de tamaño N36 conocido como "tipo jumbo" (enorme) puede tener problemas para leer rápidamente o de forma eficaz. La biblioteca de Educación Especial del Departamento de Educación y Formación de Nueva Gales del Sur no posee mucha música en macrotipo. Al parecer, los centros de enseñanza están elaborando su propio material para usuarios del tamaño N 18. La Royal Blind Society posee un catálogo de música en braille y en macrotipo pero la relación es muy incompleta.
-
Lupas manuales y microscopios.
-
Lupatelevisión: Si se utilizara para la enseñanza de la música instrumental, inevitablemente se presentaría el problema de pasar las páginas. No hay más solución que recurrir a la memorización. Según nuestra experiencia, la mayoría de los alumnos prefieren aprender de oído, pero algunas obras son difíciles de aprender de esa forma y otras que se han aprendido de oído se ejecutan de forma incorrecta.
-
Lugar adecuado para sentarse: El alumno discapacitado visual suele sentarse en la parte delantera del aula para aprovechar al máximo la visión residual, al tiempo que escucha con mayor nitidez lo que tiene que decir el profesor.

-
Atriles,  apoyos y estantes especiales (para acortar la distancia focal).
-
Aumentar la iluminación.
-
Evitar el deslumbramiento.

b)
Técnicas para alumnos ciegos totales
-
El uso de grabadoras está generalizado; algunos profesores han empleado cintas pregrabadas para la enseñanza instrumental. En ellas se da el nombre de la pieza, la armadura de la clave, el compás, el pulso y una versión al piano de la composición que se va a estudiar, en la que una voz va nombrando cada nota a medida que se ejecuta y contando en voz alta los silencios; el alumno ciego se lleva la cinta a casa y aprende la pieza de oído.
-
Signos impresos en relieve: La notación musical se puede representar en braille pero hay dos factores principales que conviene tener en cuenta: el primero, que el sistema braille es incapaz de conservar la naturaleza esencialmente gráfica de la música, que muestra la relación de las notas en términos espaciales, y presenta una "línea musical" que, desde luego, hace la conceptualización mucho más difícil para el usuario de braille; el segundo, que es un sistema muy difícil de aprender e incluso los mejores estudiantes tardan hasta dos años en dominarlo. Es evidente que en un programa general de educación especial no hay tiempo para aprender cómo se transcribe al braille la notación musical pero en la segunda parte de este documento se incluyen algunas consideraciones sobre el sistema.
-
Se puede usar tecnología informática adaptada para obtener notación musical en braille en cómodas líneas braille. Existen programas informáticos que presentan los puntos braille en pantalla, para poderlos editar con facilidad. Se está trabajando para crear archivos de música braille a partir de paquetes estándar para música digitalizada.
c)
Métodos válidos tanto para personas videntes parciales como ciegos totales
-
El aprendizaje memorístico (memorización) es importante especialmente con alumnos jóvenes pero no se debe abusar de él para no limitar el aprendizaje del alumno.
-
Una persona ciega o vidente parcial puede componer música utilizando un teclado conectado a un ordenador.
5.
¿Qué tipo de problemas encontrará el especialista en música al trabajar con un alumno discapacitado visual?

a)
Los estudiantes ciegos no suelen tener mucho contacto con la música en braille.
Los motivos son los siguientes:
-
Para el profesor de apoyo es más fácil transcribir al braille la letra de una canción que aprender música braille.
-
La mayor parte de los profesores de apoyo no saben leer música y por lo tanto es comprensible que sean reacios a aprender música en braille.
-
No se puede conseguir la ora con la suficiente antelación como para que sea transcrita al braille.
b)
Si al estudiante ciego se le proporciona únicamente la letra de una canción puede encontrarse en una situación de desventaja educativa.
c)
Dado que el material para el alumno ciego tiene que prepararse con antelación, es preciso que el profesor de aula siga un programa muy bien organizado en el que se planifique el trabajo al menos con tres meses de anticipación.
d)
Dado que al menos una parte del aprendizaje debe efectuarse de memoria, es preciso que el profesor de aula tenga paciencia y, probablemente, que emplee recursos adicionales. Este hecho no tiene por qué ser algo negativo ya que muchos profesores no utilizan suficientes técnicas de refuerzo y es seguro que la práctica adicional ayudará a los miembros de la clase con menos nivel.
e)
La enseñanza de la armonía puede resultar difícil ya que el ejercicio ha sido transcrito al braille; una vez realizado el ejercicio ha de volverse a transcribir a notación normal para su corrección.
f)
Dada la complejidad del asunto, en el examen para la obtención del Certificado de Estudios Secundarios se suele omitir la lectura de partituras para los alumnos ciegos.
g)
Es frecuente que los profesores de apoyo para jóvenes invidentes carezcan de conocimientos de música. La mayor parte de las personas que trabajan con alumnos discapacitados visuales poseen una formación orientada a estudios primarios y se sienten más a gusto trabajando con alumnos de ese nivel.
Un ejemplo del proceso de enseñanza / aprendizaje
Si un especialista en música desea enseñar una canción en un aula de enseñanza secundaria, debe presentarla de una de estas tres maneras:

1.
Con el texto de la letra debajo de cada línea musical.
2.
Con el texto en un bloque debajo de la escritura musical (como en un himno convencional); o
3.
Con el texto por separado.

Es evidente que la opción óptima es la primera ya que la notación refuerza el conjunto. La segunda opción resulta difícil de manejar ya que el principiante debe ir continuamente del texto de la letra a la música. La tercera opción es incompleta y, por lo tanto, la menos satisfactoria.

La pertinencia de esta información para el alumno con discapacidad visual es la siguiente:

1.
La primera, es la manera en que una persona que ye espera recibir la canción; a las personas que utilizan la impresión en tinta se les suele presentar de esta manera letra y música.
2.
La segunda es la forma más parecida a la que emplearía una persona que utiliza braille literario y música en braille para abordar la canción.
3.
La tercera ilustra la manera en que aprendería la canción una persona que sólo puede leer braille literario. Normalmente, a los alumnos con discapacidad visual sólo se les proporciona la letra de la canción.
El especialista en música necesitaría tener conocimiento de las características de la música en braille.

Con los alumnos videntes parciales se puede utilizar una copia de la canción en macrotipo. El tamaño del original (véase "Estrategias con alumnos videntes parciales" anterior) se puede ampliar a un 141% y el material se presentaría entonces en papel A3 en lugar de A4. Para obtener mejores resultados, el profesor de aula puede emplear una grabación de la canción, que se utilizaría como refuerzo tanto dentro como fuera del aula.

Estudios de casos
En el transcurso de la investigación se reunieron tres casos. Un niño de nueve años, alumno de una escuela especializada en música, una niña de diez años de un colegio de niñas perteneciente a la enseñanza privada, y una niña de seis años de una escuela pública de enseñanza primaria. En los tres casos, la información consistió en un informe del director del colegio, una descripción del alumno realizada por un profesor de apoyo y un pequeño extracto de una clase en la que participaba el alumno.

Conclusiones y orientaciones para el futuro
La incorporación de alumnos discapacitados visuales en centros escolares convencionales está planteando interesantes desafíos para los profesores especializados en música. Aunque se han realizado esfuerzos para vencer estas dificultades mediante el desarrollo de cursos de formación del profesorado, es preciso insistir en los cursos de perfeccionamiento. Ya existen bastantes publicaciones en este campo pero la información debe situarse en el contexto de sistemas particulares. Es preciso que esta tarea sea llevada a cabo por personal con experiencia tanto en la enseñanza de la música como en la educación de personas discapacitadas visuales. Los profesores de música necesitan estar al tanto de los acuerdos que se toman para esta clase de estudiantes, los tipos de discapacidades visuales con las que se pueden tropezar, los distintos métodos de enseñanza que se pueden seguir, los distintos problemas que pueden surgir y las formas de conseguir ayuda adicional.

Parece ser que el éxito futuro en este área va a depender de los siguientes factores:

1.
Conseguir información fiable extraída de las publicaciones pero que se adapte a la situación local.
2.
introducir cursos de formación y perfeccionamiento del profesorado para que los profesores de música se pongan al corriente de los asuntos relacionados con este campo.
3.
Recopilar el material pertinente en esta materia.
4.
Reunir estudios de casos que muestren lo que se puede lograr con alumnos discapacitados visuales.
Dada la importancia que conceden muchos expertos a la adquisición de destrezas musicales por parte de las personas discapacitadas visuales como forma de auto-expresión, este campo de investigación exige que se le dé un nuevo impulso.
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[1] N.T. Como en anteriores ocasiones en la revista, se ha optado por mantener el término "vidente parcial" frente a "deficiente visual" (preferido en España) porque su connotación positiva es más acorde con la filosofía sobre la discapacidad visual de los países de habla inglesa.
Resumen de las características de la música en braille
1.
El título y el compositor se dan en braille literario.
2.
En la mayor parte de la música en braille no se utilizan las claves. En su lugar hay un signo que indica en qué octava se localiza la nota; por ejemplo, las notas se agrupan en octavas en orden ascendente de izquierda a derecha con el do medio en el comienzo de la cuarta octava.
3.
La armadura se indica mediante el número de sostenidos o bemoles que aparecen en tinta pero generalmente no se dan los nombres.
4.
El compás se da en forma de fracción aritmética al comienzo de la pieza o del pasaje, excepto en el caso del compás de cuatro por cuatro.
5.
La notación braille es lineal en concepto. Se basa en un conjunto de seis puntos conocido como celdilla. Cada celdilla consta de dos columnas verticales de tres puntos. Hay 63 posibles combinaciones dentro de cada celdilla. Los cuatro puntos de la parte superior indican el nombre de la nota (utilizando las letras del alfabeto braille literario) y los dos puntos inferiores indican el valor rítmico. Cada combinación de puntos que representa el valor rítmico puede significar dos posibles valores de la nota y el valor correcto debe deducirse del contexto; así, no hay apenas distinción entre notas de valor muy corto o de valor muy largo y la designación para una redonda y para una semicorchea es idéntica.
6.
Un signo delante de la nota mostraría el grupo resultante (mediante barras de unión).
7.
Entre los signos que van detrás de la nota están: (a) un punto que incrementa un 50% la duración de la nota (nota con puntillo); (b) la repetición de una nota; (c) la ligadura de expresión; y (d) la ligadura de prolongación.
8.
Las barras de compás se indican mediante un espacio en blanco.
9.
Las notas que deben ejecutarse simultáneamente (acordes) se indican mediante valores numéricos (por ejemplo, do con su tercera y quinta) pero cuando las notas de un acorde son de diferente valor el sistema es terriblemente complicado.
10.
Existen muchas abreviaturas y un único signo puede representar hasta siete símbolos diferentes en el pentagrama, dependiendo del contexto.
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