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Pontevedra, 27 de febrero de 2024



Estimado/a amigo/a:


	Como ya es conocido, en este CRE se creó, para todo su ámbito de intervención, el club de lectura “The Readers”, concebido como un espacio reservado para aquellos amantes de la lectura, que deseen recibir recomendaciones de obras, cuya temática engloba todo tipo de género literario.

Para ello, todos los meses, los componentes del club aconsejan alguna obra en nuestra página web, junto con una breve reseña. Asimismo, podrás encontrar alguna publicación, que editan con motivo de conmemorar alguna importante efeméride dentro del mundo literario.

Tengo el gusto de acompañarte la invitación que nos hacen para una de sus actividades más significadas.

Atentamente te saluda,


El director del CRE

José Ángel Abraldes Rodeyro















Querido/a amigo/a:

Desde el equipo de “The Readers” queremos invitarte a una entrevista con la editora y escritora Branca Trigo. En 2021, Branca Trigo fundó en Vigo, junto con Alfredo Vázquez, la editorial Malafera, con la que pretenden difundir la poesía contemporánea gallega. Además de dedicarse a la edición, ha publicado dos poemarios: Coñecemento do medo (Malafera, 2021) y Condolore (Editora Urutau, 2022). También ha elaborado fanzines y ha participado en obras colectivas de diferentes géneros. Es una mujer polifacética que tiene interés en otras disciplinas artísticas, como la música.

Teniendo en cuenta sus facetas artísticas, creemos que charlar con Branca Trigo es una buena oportunidad para conocer más de cerca el mundo editorial y los comienzos en la escritura. Podréis resolver vuestras dudas e inquietudes sobre estos temas el miércoles 13 de marzo a las 17:00h a través del siguiente enlace de Zoom:

https://once.zoom.us/j/94105842900

Para asegurar un mínimo de asistentes y coordinar las preguntas que se quieran hacer, os pedimos que os inscribáis con anterioridad en el siguiente enlace:
https://forms.office.com/e/DXZZwQKQFv


Esperando que la actividad os resulte de interés, os enviamos un cordial saludo.
El equipo de “The Readers”
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